



湖南日报

2021年12月20日 星期一 版式编辑 黎丽华 04

■ 策划/曹辉 文/张颐佳

马栏山没有山,却以无形的“高峰”盛名在外。

11月30日一大早,马栏山人就聚集在创智园会议室,聆听省党代表、马栏山视频文创产业园党委书记邹舜森带回的省委最新精神。马栏山人是骄傲的,在大会报告中多次点到他们过去的成绩;马栏山人是振奋的,在强省会战略中组织和人民再次寄予厚望。守正创新再出发。邹舜森激情满怀地说:“马栏山一定不负嘱托快马加鞭,以‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风,在‘强省会战略’中打头阵、当先锋、作示范,奋力开创园区高质量发展新局面!”

闯 创 千

## 逐梦“千亿”再出发!

——写在马栏山视频文创产业园4岁生日之际



欣欣向荣的马栏山(长沙)视频文创产业园。



产业园在一片黄土地上正式揭牌。这是省委市委铿锵有力的回答——不干房地产生干产!

4年来,园区从无到有,中广天择总部(一期)、创意设计总部大厦、兴旺通讯总部大楼、人才公寓拔地而起,“一带一桥,两翼五道七支路”建设全面完成,“三纵三横一环”交通大格局通达四方。

4年来,园区从有到优。芒果超媒、天娱传媒、百度、华为、爱奇艺、创梦天地等一批行业领军企业、独角兽企业扎根落户,入驻企业超3200余家。

马栏山,如一匹出栏的骏马在视频文创领域一骑绝尘,截至2020年底,建园3年实现营收1105.09亿元,年均增幅近30%。

尤其是2020年9月17日,习近平总书记亲临园区考察并发表重要讲话,极大地鼓舞了马栏山的信心和干劲。今年1至11月,园区已实现营收460亿元。

4年风雨兼程,夙兴夜寐;  
4年独辟蹊径,摸索前行。

一千多个日日夜夜,园区骨架已成,血肉待丰!

面对新赛道,站在新起点,马栏山人锁定“发展只许成功,没有退路的‘闯’、‘劲’,誓要为实践强省会战略贡献磅礴力量。

马栏山人设定了一个“小目标”,预计到2026年,园区产业能级再提升,企业年产值达1200亿元;税收超过70亿元,亩均税收达80万元/亩以上;市场主体再壮大,引进企业超5000家,其中高新技术企业突破120家,规模以上企业达340家。

4岁的马栏山是全省最年轻的省级园区,这里员工的平均年龄仅26.7岁。一张张青春飞扬的脸朝气蓬勃,也正是一个人最有闯劲最富激情的美好年华。

邹舜森说,移动互联网与数字创意产业正爆发式增长,马栏山人将敞开胸怀,共同拥抱新一轮科技革命的浪潮。抢抓新技术、新产业、新业态、新模式带来的机遇。以“文化+科技”为核心,大力发展战略出版、数字视听、数字动漫、电子竞技等以数字内容为核心的相关产业,打造和孵化一批头部文化企业和行业细分冠军,让马栏山的原创“IP”效应不断放大,在方兴未艾的数字文化创意领域“闯”出一片崭新天地。



走进马栏山沉浸式数字文创空间,一幅幅杰作接连上演。以中国传统神话《山海经》为背景的动漫人物呼之欲出;用AI技术虚拟的智能手语机器人活灵活现;通过4K技术修复的红色经典电影《雷锋》永不消逝;登上5G云VR公共服务平台的“巨无霸机器”随身携带……

“创新”“创造”“创意”深嵌马栏山与生俱来的灵魂,园区所有企业不断推动内容创新与技术研发相互融合,用技术服务内容,以内容服务人民。

4年来,园区已创建起“1中心、1平台、4个研究机构”。即马栏山·华为云音视频产业创新中心、马栏山视频产业云平台、5G高新视频多场景应用国家广电总局重点实验室、下一代互联网宽带应用国家工程实验室

马栏山研究院、天河区块链技术研究院。

从技术创新到平台创新,从内容创新到基础设施创新。下一步,马栏山将持之以恒“厚底座、扩外延、强能力”,增强“云储存、云备份、云计算”能力,打造“拎包入住”的数字支撑环境。

马栏山首席技术专家周苏岳说,视频产业是唯一一个原生态就是数字化的产业,它可赋能千百个行业,快速形成生产力完成产业数字化。

未来5年,马栏山将深化部省共建,推动中国广电5G应用中心、5G频道支撑平台、广电视听融合传播基础信息平台、国防科大融媒体智能计算工程技术研发中心等项目走深走实,加速构建园区协同创新体系。并通过建立马栏山产学研协同合作产业链,建立“企业出题、科研机构答题”的接榜挂帅机制,围绕我省工程机械、轨道交通、航空航天等优势产业,加快研究成果转化,将马栏山真正打造成为国际领先、国内一流的高端数字技术研发高地、数字应用创新融合示范区。



走进马栏山,有一句话让人耳熟能详——“马栏山、马上办、马上好!”

园区15.75平方公里,美丽的浏阳河蜿蜒而过,月湖公园、长沙学院、山鹰潭点缀其中。既是“文化+科技”融合的产业高地,又是部、省、市、区保障齐全的政策洼地。

长沙翻滚熊影视文化传媒有限公司负责人李晓艳说,刚刚她在马栏山注册了公司,前期,所有资料都有专人通过微信与她对接办好,她本人只需来完成税务登记和银行开户,不到两小时,她便成为了马栏山的发展合伙人。

撸起袖子加油干!是马栏山人一贯坚守的作风。

2.8万平方米的马栏山创智园186天“闪电”并成功运营;1.5万平方米的众创园70天完成装修并投入使用;9月17日,马栏山艺术地标芒果广场、全省最大的智慧演播厅乐田智作科技文创基地、马栏山区域能源服务站等多个重大项目同时开竣工,马上就、马上好的服务可谓马到功成。

银河酷娱是从天津迁到园区的企业,负责

责人李炜说:“运营补贴、信贷补贴、人才奖励、发展奖励……我们对比了全国同类园区,确实觉得马栏山的‘1+1+6’政策含金量最高、组合最优、吸引力最强。”

邹舜森说,未来5年,马栏山将对标对表“五好”要求,优化园区空间布局,将马栏山打造成为集生态文旅、产业辐射、生活配套、人才培养四个大功能于一体的产城融合新高地。

根据园区“十四五”规划,将进一步完善基础设施配套,围绕5G、人工智能、大数据、云计算等应用场景,加快5G+云技术底座、IDC机房、大数据中心、云计算中心、微电网等数字基础设施建设;

进一步引导金融有效加持,建立企业融资项目库,激发社会资本投资动力与活力,鼓励多元资金支持文化产业发;

进一步集聚引进高端人才,创新文化人才认定评价体系,争取将内容创作生产、数字文化创新性技术人才、文化投资管理类紧缺人才纳入芙蓉人才行动计划。探索与高校建立“立体学习+实训基地”等人才培养新方案;

进一步深化“放管服”改革,打造集孵化、登记、维护、开发、交易、输出于一体的综合性知识产权服务平台,探索适合数字文化企业特点的准入条件和监管方式,推动产业持续健康发展。



风景如画的马栏山片区鸟瞰图。

- 马栏山成长大事记:**
- 2017年12月20日,马栏山(长沙)视频文创产业园挂牌成立。
  - 2018年6月26日,国家广电总局同意马栏山视频文创产业园正式成为国家级广播电视台产业园。
  - 2018年10月13日,国家广播电视台与湖南省人民政府签订部省共建合作协议。
  - 2019年3月21日,马栏山视频文创产业园获评国家文化和科技融合示范基地。
  - 2019年11月30日,2019中国新媒体大会在马栏山举行。
  - 2020年3月21日,5G高新视频多场景应用国家广电总局重点实验室在马栏山成立。
  - 2020年9月17日,习近平总书记来到马栏山视频文创产业园考察文化产业。习近平总书记指出,文化产业既有意识形态属性,又有市场属性,但意识形态属性是本质属性。一定要牢牢把握正确导向,坚持守正创新,确保文化产业持续健康发展。
  - 2020年11月19日,2020中国新媒体大会在马栏山举行。
  - 2021年3月20日,中共中央政治局委员、中宣部副部长黄坤明调研马栏山视频文创产业园时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话精神,继承发扬革命传统,用好红色资源,紧扣伟大实践,上好社会“大思政课”,推动党史学习教育扎实深入开展,引导党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。
  - 2021年4月8日,举办2021马栏山版权保护与创新论坛。中宣部版权管理局局长、中国版权协会常务副理事长于慈珂出席,授予马栏山“全国版权示范园区”荣誉称号。
  - 2021年4月24日,中国(长沙)马栏山视频文创产业园部省共建推进工作会议在长沙召开。中宣部副部长,国家广播电视台局长、党组书记聂辰席,时任湖南省委书记、省人大常委会主任许达哲出席并讲话。
  - 2021年9月8日,省委副书记、省长毛伟明赴马栏山视频文创产业园调研,并召开马栏山视频文创产业园高质量发展现场推进会。
  - 2021年11月16日,省委书记张庆伟调研马栏山视频文创产业园,要求园区企业以学习贯彻党的十九届六中全会精神为引领,坚持把社会效益放在首位,牢牢把握正确导向,在主题策划、内容建设、业态发展等方面加强守正创新,努力推动文创技术转化为现实生产力,更好满足人民群众日益多元化的物质文化和精神文化需求。